ΠΑΡΑΛΛΗΛΟΓΡΑΜΜΟ
Ορισμός :  Παραλληλόγραμμο λέγεται το τετράπλευρο που έχει τις απέναντι του πλευρές παράλληλες .
                                                  Α                                   Β

                                                            Ο

                                         Δ                                 Γ

                      ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ                                             ΚΡΙΤΗΡΙΑ

1. Οι απέναντι του πλευρές είναι ίσες .          1. Απέναντι πλευρές παράλληλες .

2. Οι απέναντι του γωνίες είναι ίσες .            2. Απέναντι πλευρές ίσες .

3. Οι διαγώνιοι του διχοτομούνται .               3. Οι διαγώνιοι του διχοτομούνται .

4. Δύο διαδοχικές γωνιές του είναι                4. Δύο απέναντι πλευρές του ίσες και 
    παραπληρωματικές .                                       παράλληλες .
                                                                        5. Οι απέναντι γωνιές του είναι ίσες .
Ασκήσεις :

1. Δίνεται το παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ               Α                                    Β 
     και Ο το κέντρο του . Αν ΑΓ = 8 cm                                                      

     και  ΟΔ = 5 cm , να υπολογίσετε                                  Ο

     την διαγώνιο ΒΔ και το ΟΓ .                Δ                                      Γ

2. Στο σχήμα το ΑΒΓΔ είναι παραλληλόγραμμο               Α                                        Β                                                                                                                                                                      και ΑΕ , ΓΖ είναι κάθετες στη διαγώνιο ΒΔ .                                     Ζ                                            Να δείξετε ότι το ΑΖΓΕ είναι παραλληλόγραμμο .            Ε
                                                                                  Δ                                        Γ
3. Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ . Φέρουμε τις διχοτόμους των Δ και Γ που τέμνονται στο σημείο Η .                                                                                                            (α) Να δείξετε ότι η γωνιά 
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 .                                                                                       (β) Αν Ε είναι το μέσο της ΔΓ , να δείξετε ότι το τρίγωνο ΗΕΓ είναι ισοσκελές .
4. Δίνεται τυχαίο τρίγωνο ΑΒΓ . Προεκτείνουμε τη διάμεσο ΑΔ προς το μέρος του Δ κατά τμήμα ΔΕ = ΑΔ . Να δείξετε ότι το τετράπλευρο ΑΒΕΓ είναι παραλληλόγραμμο .
5.           ΔΕΔΟΜΕΝΑ        ΖΗΤΟΥΜΕΝΑ                  Α                                       Δ

                 ΑΒΓΔ #                    ΔΕ = ΒΓ

         ΑΕ διχοτόμος της 
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6. Δίνετε παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ . Αν Ζ και Ε τα σημεία της διαγωνίου ΒΔ έτσι ώστε ΒΖ = ΔΕ , να δείξετε ότι το ΑΖΓΕ είναι παραλληλόγραμμο .

ΟΡΘΟΓΩΝΙΟ  ΠΑΡΑΛΛΗΛΟΓΡΑΜΜΟ

Ορισμός : Ορθογώνιο παραλληλόγραμμο είναι το τετράπλευρο που έχει όλες τις γωνιές του ορθές .

                                                  Α                                   Β

                                                  Δ                                    Γ   

                            ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ                                  ΚΡΙΤΗΡΙΑ                  

         1.Έχει όλες τις ιδιότητες του  #          1. Είναι # και ισχύει ένα από τα παρακάτω :
         2. Οι διαγώνιοι του είναι ίσες .               (α) Έχει μια ορθή γωνιά .

                                                                         (β) Οι διαγώνιοι του είναι ίσες .

                                                                    2. Έχει 3 ορθές γωνιές .

Ασκήσεις :

1.     Α                              Β                  ΔΕΔΟΜΕΝΑ             ΖΗΤΟΥΜΕΝΑ
                               Ζ                         ΑΒΓΔ ορθογώνιο         ΑΖΓΕ παραλληλόγραμμο
                                                                ΑΕ 
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 ΒΔ
                    Ε                                          ΓΖ 
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 ΒΔ
        Δ                                 Γ
2. Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΚΛΜ (ΚΛ = ΛΜ) όπου Ν το μέσο της ΚΜ και Π το μέσο της ΛΜ . Φέρουμε την ΠΝ και την προεκτείνουμε κατά τμήμα ΝΠ = ΝΡ . Να δείξετε ότι το τετράπλευρο ΚΠΜΡ είναι ορθογώνιο.

3. Δίνεται τετράπλευρο ΑΒΓΔ με διαγωνίους ΑΓ 
[image: image5.wmf]^

 ΒΔ και Ε , Ζ , Η , Θ τα μέσα των πλευρών του ΑΒ , ΒΓ , ΓΔ  και ΑΔ αντίστοιχα . Να δείξετε ότι το ΕΖΗΘ είναι ορθογώνιο.

4. Στο σχήμα το ΑΒΓΔ είναι ορθογώνιο , η γωνιά 
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 , ΑΔ = 8 cm και  ΔΓ = ΓΖ . Να βρείτε την ΑΓ .

Α                                Β
                                         60ο 

      Δ                               Γ                                  Ζ
ΡΟΜΒΟΣ

Ορισμός : Ρόμβος είναι το τετράπλευρο που έχει όλες τις πλευρές του ίσες .
                                                                    Α 

                                                 
                                                   Δ                Ο             Β

                                                                    Γ
                           ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ                              ΚΡΙΤΗΡΙΑ
1. Έχει όλες τις ιδιότητες του #               1. Αν έχει όλες τις πλευρές του ίσες .
2. Οι διαγώνιοι του είναι κάθετοι            2. Αν είναι # και ισχύει ένα από τα 

3. Οι διαγώνιοι του διχοτομούν τις            παρακάτω :

     γωνιές του .                                             (α) Οι διαγώνιοι του είναι κάθετοι .
                                                                           (β) Έχει 2 διαδοχικές πλευρές ίσες .
                                                                           (γ) Μια διαγώνιος του διχοτομεί μια                                                                                   

                                                                                γωνιά του .

                                                                                                                  Β                  

Ασκήσεις :                                                                                                          

1. Στο διπλανό σχήμα το ΑΒΓΔ είναι ρόμβος .                                                                               Αν ΑΔ = (2ψ + 3) cm , ΓΔ = (ψ + 10) cm ,                       Α   χ+100                    Γ                                                                                
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 , να υπολογίσετε                 2ψ+3                         ψ+10                           τις τιμές των χ και ψ .                                                                         600
                                                                                                                    Δ

2. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ με 
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 . Στο μέσο Δ της ΑΒ φέρουμε κάθετη σ’ αυτή που τέμνει τη ΒΓ στο Ε . Προεκτείνουμε την ΔΕ κατά τμήμα ΕΖ = ΑΓ . Να δείξετε ότι : (α) Το Ε είναι μέσο της ΒΓ και (β) Το ΑΓΖΕ είναι ρόμβος . 
ΤΕΤΡΑΓΩΝΟ 

Ορισμός : Είναι το τετράπλευρο που έχει όλες τις πλευρές του ίσες και όλες τις γωνιές του ορθές .                                       Α                       Β




                                                        Δ                        Γ

                       
                            ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ                             ΚΡΙΤΗΡΙΑ  
     Έχει όλες τις ιδιότητες του                  Για να δείξουμε ότι ένα τετράπλευρο  

     παραλληλογράμμου ,                           είναι τετράγωνο πρέπει να ισχύει  

     του ορθογωνίου και του ρόμβου .       ένα κριτήριο του παραλληλογράμμου ,                        
                                                                  ένα του ορθογωνίου και ένα του ρόμβου .

Ασκήσεις :
1. Σε τετράγωνο ΑΒΓΔ προεκτείνουμε τη διαγώνιο ΑΓ προς το μέρος του Α και προς το μέρος του Γ και παίρνουμε εκτός του τετραγώνου τμήματα ΑΕ = ΓΖ . Να δείξετε ότι το ΒΖΔΕ είναι ρόμβος .

2. Δίνεται τετράγωνο ΑΒΓΔ . Αν Ε και Ζ είναι δύο σημεία πάνω στην διαγώνιο ΒΔ έτσι ώστε ΔΖ = ΒΕ , να δείξετε ότι το ΑΕΓΖ είναι ρόμβος .
3. Να δείξετε ότι τα μέσα των πλευρών ενός τετραγώνου είναι κορυφές τετραγώνου .
4. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ 
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 . Από το μέσο Μ της ΒΓ φέρουμε την ΜΔ κάθετη στην ΑΒ και την προεκτείνουμε κατά τμήμα ΔΕ = ΜΔ . Να δείξετε ότι το τετράπλευρο ΑΕΒΜ είναι τετράγωνο .
ΤΡΑΠΕΖΙΟ

Ορισμός : Τραπέζιο είναι το τετράπλευρο που έχει μόνο τις 2 πλευρές του παράλληλες .
Ένα τραπέζιο λέγεται ισοσκελές αν οι δύο μη παράλληλές πλευρές του είναι ίσες .
                                                          Α                   Β
                                                     Κ                            Λ

                                                Δ                                       Γ

ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ                                 ΚΡΙΤΗΡΙΑ

   Η ΚΛ λέγεται διάμεσος του τραπεζίου        1. Ένα τετράπλευρο είναι τραπέζιο αν 
  όπου Κ μέσο της ΑΔ και Λ μέσο της ΒΓ           ισχύει ο ορισμός του .

   και ισχύει ότι : 
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                2. Ένα τραπέζιο είναι ισοσκελές αν :

                                                                              (α) Οι μη παράλληλες πλευρές του      

                                                                                   είναι ίσες .

                                                                               (β) Οι παρά τη βάση γωνιές του 

                                                                                    ισούνται .

                                                                               (γ) Οι διαγώνιοι του ισούνται .
Ασκήσεις :

1. Δίνετε τρίγωνο ΑΒΓ και το ύψος ΑΗ . Αν τα σημεία Δ , Ε , Ζ είναι τα μέσα των πλευρών ΑΒ , ΑΓ και ΒΓ αντίστοιχα , να δείξετε ότι το ΔΕΖΗ είναι ισοσκελές τραπέζιο .
2. Δίνεται τραπέζιο ΑΒΓΔ (ΑΒ // ΓΔ) με ΔΓ = 3(ΑΒ) . Αν Κ , Λ τα μέσα των πλευρών ΑΔ και ΒΓ αντίστοιχα και Μ το μέσο της ΚΛ , να δείξετε ότι το τετράπλευρο ΑΒΜΚ είναι παραλληλόγραμμο .
3. Σε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ είναι 
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 και ΒΓ = 10 cm . Αν Δ και Ε είναι τα μέσα των ΑΓ και ΒΓ αντίστοιχα , να δείξετε ότι το ΔΑΒΕ είναι τραπέζιο και να υπολογίσετε την ΔΕ .
4. Σε ισοσκελές τραπέζιο ΑΒΓΔ με ΑΒ // ΓΔ προεκτείνουμε την ΑΒ κατά τμήματα ΑΕ = ΑΒ = ΒΖ . Να αποδείξετε ότι το τετράπλευρο ΔΕΖΓ είναι ισοσκελές τραπέζιο και να βρείτε το μήκος της διαμέσου του συναρτήσει των βάσεων ΑΒ , ΓΔ .
5. Δίνεται τραπέζιο ΑΒΓΔ και Ε , Ζ μέσα των βάσεων ΑΒ , ΓΔ αντίστοιχα και Η , Θ τα μέσα των διαγωνίων ΑΓ , ΒΔ . Αν Ο το σημείο που τέμνονται οι ΑΔ , ΒΓ  , να δείξετε ότι ΕΗΖΘ # και 
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6. ΔΕΔΟΜΕΝΑ          ΖΗΤΟΥΜΕΝΑ                                           Θ
ΑΒΓΔ  #               (α) ΑΘΓΗ ορθογώνιο                     Α                                       Β
     AE
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ΒΔ                (β) ΑΘΒΔ ισοσκελές 
     ΓΖ
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ΒΔ                      τραπέζιο                                         Ε              Ζ
     ΑΕ = ΕΗ                                                                                                    
     ΓΖ = ΖΘ                                                            Δ                                        Γ
                                                                                                             Η
ΘΕΩΡΗΜΑΤΑ
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